



望着被严重烧伤的弟弟，姐姐只能偷偷掉眼泪。

## 邻居家液化气爆炸，好小伙冲了进去

被严重烧伤的他是个收废品的，而受益人又拿不出一分钱  
专业人士建议，他可以先提出见义勇为认定申请  
但申请需要一段时间，这样的好青年，我们应该出手帮一帮

□晚报记者 孙庆辉/文 白韬/图

### 好小伙帮邻居的忙却遭遇液化气爆炸

“随着一家非法液化气站‘嘭’的一声爆炸，我弟弟就从一个花季少年变成了一个烧伤面积达90%的残疾人，而这个噩梦竟然是源自他的见义勇为。”昨日，据贾玉钦介绍，贾建超是鲁山县下汤镇人，3年前来郑州市靠收废品维持生计，租住在大孟砦村，与经营这家非法液化气站的张青山、张亚妮父女同住一个院。

5月28日19时许，正在外面收废品的贾建超接了一个电话后，就匆忙回了家。“电话是张青山打的，他想用贾建超的三轮车运一个液化气罐。”当时和贾建超在一起的周海松回忆说，在爆炸现场，一些废纸板、废塑料等堆在小院内，邻居说这些东西是贾建超从三轮车上卸下来的。后来，贾建超跟着张青山到外面拉运液化气罐，没想到他们把液化气罐拉回来没多久，里面的大液化气罐就发生泄漏，随即就爆炸了。

### 重伤后被送去救治时他仍喊着要回去救人

发生爆炸的小院位于沙口路与黄河路交叉口的大孟砦村内。昨日，记者在现场看到，一个简易房已被炸塌，搭房的铁架、塑料布和石棉瓦还散落在地，被炸塌的石棉瓦棚下有一个大液化气罐，罐体已被烧得黢黑。

在这个非法液化气站的东隔壁就是贾建超租住的小屋。据目击者称，发生爆炸前，贾建超就站在路边和人说话。当时在场的刘新（音）告诉记者：“事发时恐怖极了，先是听到有人喊‘赶快跑’，接着就听到一声巨响。不久，就看到贾建超一身火跑了出来，当时他身上被烧得连衣服都看不清了，脚上也只剩一只鞋。他跑到墙角处，躺在地上一直打滚。”

“贾建超可真是好人，发现泄气时张青山在里面喊着快跑，可小贾却冲向里面，他可能是想进去救张家父女出来。”刘新（音）说，“事发5分钟后，急救车就赶来把张家父女拉走了。后来又一辆急救车把贾建超抬走，可没走多远车又折了回来，原来是贾建超在车上不停地喊着‘里面还有人呢’，当时小贾不知道张家父女已经被送往医院。”

### 烧伤面积达90%仍未脱离危险 受益人却拿不出一分钱救助他

68岁的张青山、怀有身孕的张亚妮和19岁的贾建超，都在爆炸中受了伤，其中数贾建超伤势最重，烧伤面积达90%。贾玉钦说：“我弟弟是为张家义务帮忙，爆炸后又进去救人才受了重伤，可作为受益人的张家父女也太没良心了。我弟弟入院时，因没有钱交纳住院费，一直没人管，后来还是一位张姓邻居见我弟弟可怜，帮忙交了一部分住院费。目前，我弟弟住院治疗已花费近3万元，家里东拼西凑的那点钱早已花完了，至今张家没有给我们拿过一分钱。”

6月4日，贾建超转出重症室后，和张亚妮住在一间病房。“由于面临停药，我就开口向张家人要钱。‘你们输一瓶液，也给我们输半瓶吧，建超马上要停药了。’可没料到，我话一出口，人家没有接腔，我弟弟却火了，对我吼着‘你没看到人家烧成什么样了，还向人家要钱’。”贾玉钦说，当天晚上弟弟一直不肯和她说话，并拒绝她的服侍。

第二天，张亚妮一家就提出转院了。贾玉钦认为，这是张家人企图逃避责任，想撒手不管。于是，他们拦下了张家租来的车，并拨打了110。

### 受益人说：不是不想管 只是家里也实在没钱

“我们不是不管，我们也没有钱啊！……他（贾建超）是好人，我们应该管他，我们也有责任管他。”6月8日，在郑州市第一人民医院烧伤科的病房内，张青山这样说道，他烧伤面积达35%，也正在接受治疗。

在医院，张青山的另一个女儿与贾玉钦发生了激烈争吵，张的女儿说：“我们家在医院住有两个人，钱都是向亲戚们借的，家里能变卖的也都卖了。在大医院住不起，想转院又被拦着不让走。我们也商量过把贾建超一起带走，可他家里人就认定大医院好。”

争执中，张家人曾提出过疑问：“贾当时在外面，别人都向外跑，他怎么往里跑？”对此，贾建超对记者说：“我和张家关系很好，听见出事了，就想冲进去拉他们一把。张伯六七十岁了，腿脚不便，亚妮还怀有身孕。”

专业人士建议  
应该先提出  
见义勇为认定申请

河南规范律师事务所律师刘中光介绍，张青山父女属于非法经营，并发生三人受伤的重大事故，造成三人不同程度受伤，如果经有关部门鉴定，构成重伤，那么张青山父女已涉嫌构成失火罪，要承担一定的法律责任。对于贾建超来说，邻里之间相互帮助，是应该提倡的，发生事故时，又有救人举动，作为责任人和受益人，张青山父女应当承担相应的经济赔偿责任。另外，对于贾玉钦要卖肾救助弟弟一事，我国现行法律规定，人体器官是不允许买卖的，只能向社会捐赠。

“绝不让英雄流血又流泪！”河南省十届人大常委会专门通过《河南省社会治安综合治理条例》，对保障见义勇为者的合法权益作出详细规定。河南省维护社会治安见义勇为基金会一工作人员介绍：“贾建超可以向事发地公安机关提出见义勇为认定申请，由事发地公安机关对其行为进行认定。见义勇为的认定程序具体规定是，由见义勇为者本人或家属提出申请，由见义勇为发生地县级以上公安部门进行认定，待认定后，由公安部门报请政府部门进行表彰、抚慰和补助。同时，全省每年还要进行一次统一表彰和奖励，今年的表彰活动正在筹备当中。”